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Előfizetési felhivás 
a 

„Ni. Ná G Z L N VW6 
october - deez. folyamara. 

Tisztelettel kérjük azon t. cz. előfizető- 
inket, kiknek előfizetésők mult hó végével 

lejárt, megrendeléseiket mihamarább megtenni, 

hogy teljesszámu példányokkal szolgálhassunk 
HIHlőfizetési ár: 3 frt o. é. 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középuttcvza Stein könyvkeres- 
kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 
Az előfizetési összegek beküldésé- 

nél postai utalványt kérünk használni, 
mely jutányosalbb és kevesebb fáradság- 

gal jár a pecsét alatti küldésnék; igy pél- 
dául: 3 frtért 18 krt kell fizetni a feladásnál 
és 3 krt itt az átvevésnél, holott a postai 
utalványra 1 darab 10 kros bélyeg 
ráragasztásával minden ki van fi- 

zetve. Stein János, 
a ,K. Közlöny" kiadója. 

Róma és Esztergom. 
(S.) Nem kis aggodalommal látjuk va- 

lósulni azok jóslatát, kik a b. Eötvös által 

kezdeményezett katholikus autonom moz- 

galom megindulásakor már ugy vélekedtek, 
hogy a hazánkban is kétségkivül létező, söt 

jól szervezett s Rómából vett jelszó után 

járó ultramontan párt arra fogja e mozgal- 
mat felhasználni akarni, hogy azon önkény- 
uralmat, melyet a püspökikar a magyar katho- 
likus egyház kebelében lassanként behara- 
podzott visszaélés folytán s az ügy tetemes 
hátrányára tettleg gyakorol, még inkább meg- 
erősitse, forma szerint törvényesitse. 

A fővárosban épen most folyamatban 
devő katholikus tanácskozmány arra látszik 

mutatni, hogy Esztergom és Róma teljes egyet- 
értéssel, tökéletes párhuzamban halad a sza- 

badelvü eszmék s a modern társadalommal 

szemben, az ujabb kor vivmányainak meg- 

semmisitésére, — mintha csak arra törekedné- 

nek, hogy az emberiséget önmagához méltó 

rendeltetésétől félre vezessék. 
A mi most két éve az erdélyi katholi- 

kusok gy.-fejérvári tanácskozmányának meg- 

ölő betüje vala: a világi katholikusok rész- 

vétlensége, hogy ne mondjuk, önmagukróli 

lemondása, s a katholikus autonomia nagy 

horderejü czéljaival való könnyelmü nem tö- 

rödés, az a pesti tanácskozmányt is szégyen- 

letes zátonyra juttatni készül. 

Itt, mint ott elmulaszták a világi kép- 

viselők teljes számban megjelenni az érte- 

kezleten, miáltal a többség az ultramontán 
papi párt kezébe kerülvén, ez az emlitett 
tanácskozmányt a lehető legszerencsétlenebb, 

legvégzetesebb eredmény felé tereli. 

Hasztalan küzd hazánk nagy fia Deák 
Ferencz nehány szabadelvü társaságában a 

kor kivánalmai mellett, hasztalan szólal fel 

Kúthy Márton nyiltan, férfias bátorsággal, 

a tiszta meggyözödés hangján a szabadelvü 
eszmék érdekében: az esztergomi parancs- 
szónak föltétlen engedelmeskedő ultramontan 
többség kérlelhetlenül leszavazza. 

És igy a cultusminiszter által a legne- 

mesebb czélból összehivott tanácskozmány 

kárhozatos eszközzé válik a magasb papság 

kezében. 
A magas elerus meggondolhatná ugyan, 

hogy önmagára nézve sem idéz elő üdvös 
eredményt, magát a magyar katholicismust 
pedig a legválságosabb bonyodalmakba so- 
dorja, midőn épen akkor szegődik a reactio 

szolgálatába, mikor a katholicismus központ- 
ján az általános culturának, a haladásnak 

hadat izenni készülnek. 
Mennyivel szebb, hazafiasabb volna épen 

most a magasb küldetéséről megfeledkezett 

papismussal szemben oda müködni, hogy a 
katholikus egyház érdekei hiveinek érdekei- 
vel a kor kivánalmai szerint megegyeztes- 
senek, s kölcsönösen megszilárdittassanak, 

hogy a magyar katholicismus belkormány- 
zata a szabadelvüség és democratia alapján 
ujraszerveztessék. 

megcsökönösült ultramontanismus 

azonban vak elkapottságában hivei érdekei 
ellen tör, nem gondolván meg, hogy azzal 
az egyház létalapját is megingatja. 

Meje, hogy a világi katholikusok a 
helyzet veszélyességét felismerjék, hogy a 
kétségtelen létező, de ide-tova elszort sza- 
badelvü katholikus elemek egy szerves egész- 
szé tömörüljenek, egy fővel gondolkozzanak 
s egy test gyanánt cselekedjenek, föleg pe- 
dig, hogy a megindult autonomikus szervez- 
kedés ügye iránt több érdekeltséget, nagyobb 
buzgóságot tanusitsanak. 

A katholicismus, mint hitfelekezet, többé 
magát el nem szigetelheti; viszonyai az 
állam általános társadalmi viszonyaival szo- 
rosan össze levén forrva, ezeket nem igno- 
rálhatja; az 1848-diki törvényhozás által 
alapul elfogadott jogegyenlőség elve elől ki 
nem térhet, általában: kell, hogy a kor esz- 
méinek hódolva kebelében a világiaknak is 
visszaadja az eddig jogtalanul megtagadott 
befolyást, s az önkormányzat üdvös rendsze- 
rét, mely nélkül ma már testület fenn nem 
állhat, öszintén, hátsó gondolat nélkül elfo- 

gadja, alkalmazza. 
A főpapi párt, elhiszszük, nem szivesen 

fog ugyan meghajolni e parancsoló szükség- 
nek, de reméljük, hogy a mit a jelen tanács- 
kozmány többsége megtagadand a katholikus 
hivektől, azt a törvényhozás helyrepótolandja. 

Söt arról is meg vagyunk győzödve, 
hogy a cultusminiszter, a szabadelvü tudós: 
báró Eötvös József sem engedheti meg, 
hogy szabadelvü kezdeményét igy kizsákmá- 
nyolja, kitüzött nemes irányától ennyire elté- 
ritse a reactiora törekvő ultramontanismus. 

Az ,„Esti Lap' szükségesnek látta „az r 
délyi törvényszékek székhelyeirőle irt minapi ezik- 
künkre (117. sz.) reflectálni. Engedje meg t, lap- 
társunk, hogy mi viszont reflectálhassunk az ő meg- : 

jegyzéseire. 

T. collegánk azzal indokolja reflexióját, hogy 
ha vezérczikkünkben csak ,saját combinatiónkat 

mondtuk volna el, ezúttal még nem szólt volna e 
tárgyhoz." Mi sem szólanánk most, ha t. laptársunk 

nem lát többet emlitett czikkünkben „saját combi- 

natiónknál." 
Az ellen reflexiók azon tévedése, mintha mi 

a törvényszékek székhelyeinek elhelyezésére nézve 

oly positiv igéreteket tettünk volna, melyek 

be nem válthatók, s olyan szintén positiv meg- 
tagadásokat mondtunk volna ki, melyek végre- 

hajtása az illető helységeket igazságtalanul sujtaná 

— onnan ered, mert az első folyamodásu királyi 

törvényszékek megpenditett székhelyeit a járásbi- 

róságok székhelyeivel tévesztette össze, ugyanis, 

bár nem tudjuk 8, 10, vagy 20 kir. törvényszéket 

szándékszik a kormány a törvényhozásnak aján- 

láni, a népesség arányára, vagy a területre épiti-e 

a nevezett törvényszékek beosztását, azt az egyet 

azonban mégis tudjuk, hogy ha ez országrész to- 

pographiai s üzleti és keroskedelmi viszonyait igno- 

rálni nem akarja, az erdélyi részek általunk elő- 

számlált nagyobb városait az első folyamodásu kir. 

törvényszékek felállitásánál ki nem kerülheti, ugy- 

szintén az általunk elősorolt kissebb helységeket a 

járásbiróságok felállitásánál. 
Alig hisszük, hogy ez országrész meghatá- 

rozott számu kerületekre leendő czélszerü 

feloeztása, akár 200 ezer léleknek „Kajántó" 

körüli csoportosítása által is eszközöltethessék, mint 

azt az „Esti Lap" ,higgadtnak nevezett czik- 
künkre gunyorosan megjegyzi. Sőt, meg vagyunk 

gyözödve, hogy az országot csupán topographiai 

tekintetekböl és csupán czirkalommal czélszerü ke- 

rületekre felosztani nem lehet, miután az e rész- 

ben mérvadó üzleti, kereskedelmi, közlekedési, 

közmüveltségi sat. sat. viszonyokat tekinteten kivül 

hagyni merő képtelenség. 
Egyébiránt emlitett czikkünkben már ismételve 

kijelentettük, hogy tüzetesen csak akkor szándéko- 

zunk e tárgyhoz szólani, imidőn a kormány illető 

törvényjavaslata elő leend terjesztve, ezúttal csak 

az e részben követendő főbb elvekre akartunk 

figyelmeztetni. 

* HÁy 
Még megérjük, hogy a ,M. Polgár csupa 

„furcsaságok".ból fog állani. Ugyanis kell-e 

nagyobb forcsaság, megvannak-e egy magát ,po- 

litik ais-nak valló lap azon szerkesztői a legpri- 

mitivebb politikai kérdések vitatására érve, kik a 

birói itéletek ellen nyilvánosan izgatnak, holott 

tudhatnák, hogy az alkotmányos biróságok itéletei 

előtt meghajolni, minden józan gondolkozásu al- 
kotmányos honpolgár kötelessége. Mivé lesz kü- 
lönben a törvény iránti tisztelet a nép szivében ? 

is elég jó a politikai töke csinálásra, holott maga 
elismeri, hogy a birói itéleteket közigazgatási úton 
megváltoztatni sem a miniszteriumnak, sem a kir. 

biztosnak nem áll hatalmában. Miért közöl tehát 

mégis izgató levelet Dr. Ratiu János tól? Gratu- 

lálunk a ,M. Polgár"-nak ezen új munkatársához ! 

Telekkönyvi oktatás. 
(Megtartatott Magyar Láposon september 23 kán 

a helyszinelés megkezdése előtt.) 
(Folytatása és vége.) 

Lássuk már most a hitel telekkönyvek hasz- 
nait! 

A mely országnak nincs hitele, abban a 
földmivelés, ipar és kereskedelem pangásnak indul; 

a bitel által előidézett pénzforgalom ellenben a 
földmivelés, ipar és kereskedelem mezején kedvező 
lendületet teremt, s az országot virágzóvá teszi. 
Ebből következik, hogy minden országnak fő élet- 

ere: a hitel. 
Hazánk nagyobb birtokosai közül többen, 

hogy az urbériség megszüntetésével földbirtokaik- 

ban szenvedett hátrányt kipótolhassák, külföldi 
pénzintézetekhez fordultak hitelért, de ott azt 

mondták : nem adunk, mert pénzünk nála- 
tok nincs biztositva, nincsen telekköny- 
vetek. Azért Magyarországon a telekkönyvek be- 
hozatala után a pénzes emberek azonnal földhi- 
telbank létrehozásán fáradoznak, s midőn az 
létrejött, Királyhágón inneni birtokosaink folyamod- 

tak, hogy a földhitelbank működése Erdélyre 
is kiterjesztessék. Megtagadtatott, mert nem voltak 

telekkönyveink. 

És igy kénytelen volt az erdélyi birtokosság 
egyrésze magát vérszópó uzsorások karjai közé 

vetni, száztól ötven-hatvanos kamatot fizetni, és igy 

a helyett, hogy földbirtokát jövedelmezővé tegye, 

pár év alatt örököseinek s az ország kipótolhatat- 
lan kárára magát tönkre tette, koldusbotra jut- 

tatta..,. 
Történt pedig ez azért, mert nem volt hite- 

lünk, és hitelünk nem lehetett, mert törvényeink 
eddigi védelme alatt a tökepénzes nem adhatta 
pénzét birtokosainknak, mert birtokviszonyaink ren- 

dezetlensége miatt pénze nem volt biztositva. Csak 
egy visszaélést emlitek meg, mely fájdalom ! gyak- 
ran előfordult jogéletünkben a telekkönyvek nem 

léte miatt, s melyből mindenki átláthatja a telek- 

könyvek hasznát, igazságszolgáltatási szem- 

pontból is. 
Valaki tetemes pénzöősszeget kölcsönzött föld- 

birtokára, később vagy nem akart, vagy nem volt 

képes fizetni. Hitelezője perre, hosszu költséges 

perre volt utalva, hogy kikölcsönzött péuzéhez jut- 
hasson, végre hosszas per után megnyerte a vég- 

rehajtást, de midőn azt az adós földbirtoka el- 
len vezeti, imé előáll annak neje, hiteles és törvé- 
nyes okmányokkal bebizonyitja, hogy azon földbir- 
tok, mely ellen a végrehajtás vezettetett, nem is 
az adós, hanem az ö tulajdona. Igy akasztatott 

meg gyakran az igazságszolgáltatás, igy játszatott 

ki a törvény. Azután lehet-e csodálkoznunk, hogy 

nem volt hitelüink ? Ebből világos, hogy a telek- 

könyv biztositja a tökepénzt. 
A telekkönyv biztositja a tulajdosjogot 

is. Lássunk erre is példát ! 
Az apa elhaltával az árvák birtoka gyámi 

kezelés alá kerül, mi gyakran megtörténik mostani 
gyámrendszerünk bizonyos volta miatt, hogy a hü 

telen gyám az árvák földbirtokát elidegeniti, s mire 

az árvák megnőnek, az apai örökségből csak kol- 

dusbot jut osztályrészekül. ... Vagy két fiu testvér 
közül az egyik katonának soroztatik, a másik az 

osztatlan birtok kezelésére otthon marad, s mig az 
a haza védelmében vérét ontja, addig az otthon 
maradott a földbirtokot eladogatja, s mire a másik 
csonkán, bénán haza kerül, inség és nyomor vár 

reá az ősi tüzhelynél. .. . 

Ha a tulajdonjog telekkönyvileg felvéve s a 
törvény védelme alá lesz helyeztetve, mindezen 

szomoru képek nem fordulhatnak többé elő, mert 
a telekkönyvekből valamit kitörölni, változtatni 

vagy hozzáirni csak a törvényszék világos határo- 

zata folytán leend szabad. A törvényszék pedig 

eladhassa, az igazeágszolgáltatást kijátszhassa. . . . 

EÉEbből világos, hogy a telekkönyv biztositja 

a tulajdonjogot is. 

A közlekedési eszközök szaporultával, a pénz- 
forgalom országrészünkben is kétségen kivül élénk 
lendületet nyerend, mert a tökepénzes a telekköny- 

vek behozatala után sietni fog pénzét földbirtoko- 

sainknál telekkönyvi biztositás mellett helyezni el, 

A nM, Polgár"-nak azonban a tófalviak urbéri pere 

. 

nem fogja megengedni, hogy valaki más tulajdonát 

mert biztositva lesz, hogy pénze el nem vesz, az 

iparos, kereskedő olcsó kölcsönhöz jutbatván, u a- 
tét megkezdheti s felvirágoztathatja. 

Mondhatná valaki, bogy nekem nincs 
szükségem hitelre, azt akarom, hogy 
birtokomat adósságmentesen hagyjam 
hátra gyermekeimnek." Erre röviden csak 
azt felelem, hogy nincsen hazánkban oly jól ren- 
dezett földbirtok, melynek tiszta jövedelmét egy 
alkalmas tőke beruházásával még kétszerezni ne 
lehetne.... 

De azonkivül is a sorsnak hány csapása 
nincs, mely a földmivelő néposztályt éri, hol ha 
nem tud magán segiteni, örökre tönkremegy. Pél- 
dául: az uralkodó marha vész igavonó marháitól 
fosztja meg, egy jégvihar egész évi termését 
teszi tönkre, vagy a tüzvész hajlékától, véres 
verejtékkel összetakaritott gyüjteményétől fosztja 
meg...; ha hitele van, olcsó kölcsönhöz jut, se- 
git magán, s pár év mulva, mint a Phönix madár 
hamvaiból uj életre ébred. 
Szóval, a tökepénz biztositása folytán a pénz- 
intézetek egymásra fognak születni, melyek meg 
fogják menteni a szegény földmivelőt az uzsorások 
polyp karjai közül, s a most terhesnek látszó adó- 
fizetést tetemesen meg fogják könnyiteni. 

A mondottakból önkényt következik, hogy a 
hbitel telekkönyv : 

1. Biztositja a tökepénzt. 
2. A tulajdonjogot a törvény védelme alá 

helyezi. 
3. Megalapitja a hitelt. 
4. A földmivelő osztályt 

adófizetésre. 
5. Megmenti az uzsorások sas körmei kt 
6. A földbecsét tetemesen emeli, mert ha 

most egy hold föld megér 100 frtot, olcsó bernhá- 
zással még egyszer oly jövedelmezővé tétethetvén, 
akkor 200 frtot fog megérni. .... 

A telekkönyvek behozatalával ezen czélok el- 
érése lebegett a magas kormány előtt, ezen czé- 

loknak a telekkönyvek általi elérésére voltam 
tor a t. birtokosság közremüködését felkérni, azér 
ismételve kérem : viseltessék a t. birtokosság érc 
keltséggel a megkezdendő helyszinelés iránt 
kezzék minden földjénél megjelenni, s a helyszi 
nelő bizottmánynak a szükséges felvilágositásokat 
megadni; mindenekfelett pedig sziveskedjék becses 
bizalmával megajándékozni ! odál 

Részemről igérem, hogy igyekezni fogok ezem 
bizalmat megérdemelni. 

Mártonffy Ignácz. 

képessé teszi az 

Te é e 

Vidéki levelezés. 
B. Szolnok, Déés – A keremidai út, B.- 

Szolnok megyének Naszód felőli határszélében, 
készen van. Azon 28 öl magos hegy, melynek ré- 
teges sziklái alá a Szamos vize annyira bevágott, 
hogy a folytonosan omladozó szikladarabok miatt 
az útazók borzadva közeledének feléje, tökéletese 
le van vágva. A Szamos medre 3,400 köböl s: 
ladarabbal pompás országúttá van kitöltve 
ijesztő meredek, hogy további omlásoktól fél 
lehessen, három széles párkányzattal ellátva, r 
lyek minden omladványt képesek felfogni. És 
minden gyanusitás, melyek e munkát megy 
vel kivihetlennek álliták, porba van hullva 

nok bizonyosan nem képes felmutatni, a n. 
Főkormányszék 40 ezer napszámot és nyolczszáz 
forintot utalványozott. Ebböl Naszód vidéke 10 ezer 
napszám iránt volt megtalálva; de talán ig 
nak tekinté ez áldozatot, holott ez legneveze 

kereskedelmi útja, jónak látta azt egészen 
gadni. Igy B. Szolnok egyedül önerejére vol 
va, hogy a közelebb fekvö betleni, köfarki és ret 
tegi járások által a mezei munka szünetelése ide- 
jén azt véghezvigye. S 32 ezer napszámmal v 
hez is vitte annyira, hogy idei septemb 
B. Szolnok főispánja mltsgs Torma Károly 
számos vendégek jelenlétében ünnepély 

nyithatta. 

Az innepély folyamát nem lehe 
ni, mert a hányan jelen voltunk, annyi 

mekkel foglalkoztunk. Egy rész azon kő 

bámult, melyek az innepély folyama alatt 

párkányán a betleni zené 
hatólag idézték fel a közeli 1 

Meg mások azon szikladarabok 
kat bámulták, melyek a ter 
ldog Győrgy ur előadága 
csinossággal csak diszi 

igazságszolgáltatás ki nem játszatik. Földmivelő, 



ap 
Imokká alakulnak. 

án két érzelem volt általános, melyek 

ebb jövő hajnalának első fénysugarai, 

kebelét édesen járták áltak 

B. Szol elnegye tanulságos la mutatott fel ar 

képes az erős és eltökélt akarat véghez 

igy megyénk és annak erélyes tisztikara 

iztató önérzettel nézhet a jövővel szembe. Másik 

ke hajtás volt: Vajha ez út, melytől Naszód 

vidéke minden segedelmet megtagadott, lenne azon 

egybekötő láncz, mely a testvéri szeretet érzelme- 

egyesítone e két vidéket és annak minden 

Hogy az ünnepély végén a jelen volt ma- 

gy yar és román lelkészek, tanitók és világiak egy 

kis vidám poharazásban is részesültek, az önként 

értetik, mert hiszem a magyar föld minden lakó- 

nk megvan az a szokása, hogy örömünnepek 

alkalmával tág folyamot szeret engedni nemesebb 

ze imeinek. 

A távolabbról jött vendégeket mltegs Föld- 

vári Józseof és Beteg Kelemen urak részesitették 

vendégszeretetökben. S ez alkalommal a felőri 

iskolában legszorgalmasabb gyermekek részére 
ösz: 

töndijul mérnök Balog György úr 10 forintot, Be- 

teg Kelemen ur 40 frtot ; mltsgs Torma Károly 

ur pedig a felőri, kudui és kereszturi iskolák ré- 

gzére hasonló czéllal 50–50 forint alapitványt tet- 

tek. Ez nj meglepetés volt; nem szóltunk, némán 

maradtunk, de éreztük, hogy hazánk anyagi eme- 

lésére a jó útak s szellemi fölvirágzására a jó is- 

kolák mennyire szükségesek s minő szép példá 

val járnak elől azok, kik ez ünnepélyt sem tudák 

úgy bevégezni, hogy mindkettő fölsegéllésére ne 

munkáljanak. 
T. r. b. 

mEBucsuszó 
Kolozsvár város t. ez. lakóihoz. 

s Lakásomat Buda városába átteendő, e na- 

pokban távozám el Kolozsvárról végképpen, csak 

is hivataltársaimtól elbucsúzva, mert látám, hogy 

elérzékonykedés nélkül tenni nem birom; evel pe- 

iig többeknek is alkalmatlankodni nem akarék, 

Hogy kedves szülö és nevelő városomat csak 

könnyes szemekkel tudám elhagyni, nem csak on- 

nan van, hogy életem legszebb és legnagyobb ré- 

szét ott töltém, s ott kelle hagynom családom el- 

hunyt és ottan nyugvó, előttem kedves emlékezetü 

tagjait; hanem valóban onnan is van, hogy csalá- 

di viszony szülte eltávozásom közeledtével ujból és 

legsürübben tünt fel emlékezetemben azon sok 

ó indulat, melyet Kolozsvár város tisztelt és előt- 

tem felejthetlen kedves lakóinak minden rétegei, 

éés minden időben velem éreztetni szivesek va- 

lának. 
e 

mámnoza. 
Renan az első keresztény községekről, 

Mtenan „Szt. Pált czimű műve élénk és hű 
képet ad az elő keresztény községekről. A leirás- 
ban szintugy szemléljük az első keresztények éle- 
tét, örömeivel és fájdalmaival, látjuk a mozgalmat, 

az akadályokat, mintha csak távcső hozná köze- 
lünkbe, előttünk állanak nemcsak az emberek, de 

a városok és vidékek, melyekben amazok szerény 
és mégis messze kiható élete lefolyt. 
Renan, kapcsolatban „Az apostolok? czimü 

művével, ez újabb munkáját Pál Seleuciából tör- 
tént elvitorlázásával kezdi. Még ma is áll a rop- 
pant sziklákból képződött partgát, a régi kikötő- 
ben, mintegy várva a napot, melyen Seleucia is- 

mét azzá lesz, a mi volt: a földgömb egyik fő- 
góczpontja. A felette elvonult idők nyomai meg- 
látszanak rajta, de a nagyszerüű tájkép, mely az 
apostol előtt terült el, midőn a fekete homokon bú- 

csut vett testvéreitől — nem változott. A part szép 

körívet képez az Orontes torkolatánál. Jobbra a 
a szabályos hegykúp, a „Cassius emelkedik, mely- 
röl háromszáz év mulya- az utolsó pogány áldozat 
füstjének kelle felszállani; balra a „Korypheus" 

hegy meredek szakadásai, a háttérben a „Taurus 

hólepte csúcsai szemlélhetők. 
Seleucia volt a kikötő, hová minden évben 

egybegyült a syriai csöcselék, hogy ragályt vigyen 
Rómába. Elérkezett volt az óra, melyben a keresz- 

átlépte Sy ri a határait, hogy a világot 
dithassa. A kereskedéssel ugyanegy úton ter- 

ger partjai mellett és a nagy folyók 
szárazon útazás roppant fáradalmakkal 

ve, ebböl eredt az, hogy Puteoli- 
már voltak keresztények, mielőtt a 
letése helyéhez közel fekvő váro- 

beszélni hallottak. A zsidóknak 
könnyebb volt útazni. A középtenger part- 

állottak s ezek mindegyike vala- 

özpontját képezte. A zsidó szál- 
jelekről, már messziről föl lehete 

É yeket ábrázóló szobormüveket se- 
n : éen Az ifja leányok kirivó szi- 

Fogadja ezért az egész városi tisztelt közön- 

ség szokott szivességével, legmélyebb és soha ki 

nem mulandó hálámnak, vonzalomteljes tisztele- 

temnek, valamint azon forró és semmiféle körül- 
mények között sem változó kivánságomnak is ki- 

fejezését, miszerint a Mindenható Kolozsvár váro- 

sát óvja, gyarapitsa és virágoztassa mindig és 

minden tekintetben; óvja meg és boldogitsa an- 

nak minden lakóit; kiknek becses jó hajlamukba 

és emlékezetükbe magát továbbra is ajánlani bá- 
torkodik, 

Szász Sebesben october 2-ikán 1869-ben, 
Wendler Frigyes, 

nyugalm. Polgáármester. 

Napi Mmirell. 
= óŐ Felsége suezi útazásáról a kö- 

vetkezöket irják : Ő Felsége okt. 24 dikén elindul 
Budáról; a dunagőzbhajótársaság egy gőzösén Rus- 

tschukig megy, onnan vasúttal Várnáig, hol három 
hadigőzhajó, a „Greig,4 ,„Erzsébet császárné" és 

a ,„Gorgano" várni fogják ő Felségét kiséretével, 

hol három páneczéloshajó, a „Ferdinand Max" és 

„Habsburg fregattok, a „Helgoland" korvet és egy 

ágyunaszád hozzácsatlakoznak ő Felsége kiséreté- 

hez. A király 5-6 napig tartózkodik Konstanti- 

nápolyban s onnan a hét osztrák hajóval, a fran- 

czia császárnét szállitó hajóosztály és a szultánt 
kisérő török hajóhaddal egy időben indul el kelet 
fele. Jaffában kiszállnak s innen a király, a fran- 
czia császárné s a szultán elmennek Jéruzsálembe. 
Onnan visszatérve ő Felségeik Port.Saidba, a suezi 
csatorna északi végéhez hajóznak, hol nov. 17-én 

megérkeznek. A király a középtengeren és Tries- 
ten át tér vissza. A király hazaútaztában megláto- 
gatja Athent. Lehet, hogy Olaszországot is érinti 
és akkor lehetséges, hogy ő Felsége Viktor Ema- 
nuellel is találkozik. Ő Felségét Beust gróf és ta- 
lán Andrássy gróf is kiséri; nem bizonyos, hogy 

a többi miniszterek közül ki lesz ő Felsége kisé- 

retében. A hajóosztályt Tegethoft altengernagy 

fogja vezetni. 

= A londoni magyar munkás-egy- 
letnek királyné ő Felsége 100 frtot ajándékozott, 

melyről a londoni nagykövetség útján értesült a 

nevezett egylet. 
= Rudolf koronaörökös, Gizella és 

Mária Valeria főhgnő okt. 12-kén éjjel 2 órakor 

külön vonattal Bécsből Gödöllöre jöttek, hova 13 án 

délelőtt 10 órakor érkeztek meg. 

= Gr. Andrássy Gyula miniszterelnök 
családjával együtt a fővárosba visszaérkezett. 
= Megkövült emberi csontvázakra 

találtak B.-Hunyad mellett a sziklákat tördelő vas- 

úti munkások. Egyik épp a sinvonal hosszá- 

ban feküdt, s igy, mielőtt észre lehetett volna 

venni, a munkások csákányütései alatt darabokra 
töredezett; egyes tagok ebből is láthatók csaknem 

nák nyugodt magatartása ég foltinöbbe tette a 
férfiak fürgeségét. Ily községekben mindnyájan 
ismerték egymaást, feltünt tehát azon idegen, ki 

szombaton jelent meg a Synagogában. Ha jámbor 
buzgolkodónak, vagy tudósnak látszott, felszóliták, 

intézzen néhány épületes szót a néphez. Elvárták, 
hogy az uralkodó eszméket hirdetendi, s ha nem 
ezt tette, a csodálkozás ellentállássá változott, 
csakhamar tettlegességekre vetemedtek, vagy az 
illetőt a törvényszék előtt bovádolták. A zsidók 

ily, minden alkalomkor nyilvánuló ellenségeskedése 
miatt lett Pál a pogányok apostolává. 

Legelőbb Cyprust s az általa Galatiá- 
nak nevezettt kis ázsiai területet útazta be. Nagy 

eredménynyel járt el, sok templomot alapitott a 

pogányok közt, s meggyőzödött arról, hogy bizo- 

nyos pogány törzsek közt jó hangulat uralkodik. 

Az új tan javára vált azon sajátságos varázs, me- 

lyet addig a zsidóhit gyakorolt a pogányok felett. 

Kis Ázsia lett a második keresztény ország, s a 

Paleostinát ért csapások után ez lett az új hit 
fötüzhelye, a legnevezetesb átalakulások szinhelye. 

Az apostol útazása közben sátorszövetet ké- 

szitett; senkinek sem akart terhére lenni, szerény 
szükségeit e munka dijából fedezte. Rajta és hi- 
ressé vált társain kivül volt egy más, nem kevés- 
bé hatályos apostolkodás; ennek ügynökei nem vol- 

tak a dogma emberei. 
Azon korbeli zsidók vándor életet folytattak, 

s a parti nagy városokban, mint kereskedők min- 

denféle üzlettel foglalkoztak ; közülök voltak a szol- 

gák és kézmüvesek is. Becsületesen, szorgalmas 

munkából élve vándoroltak, magukkal vive eszméi- 

ket, rajongásaikat, s ezekkel és jó példaadással 

fölényt gyakoroltak a vallási tekintetben alant álló 

pogáryok felett, felssbbségüket ép ugy éreztették 

velök, mint a lelkesült szokta a közömbös csoport- 

tal. A keresztény hitközségek tagjai ép ugy útaz- 

tak ide-tova, mint a többi zsidók, magukkal vitték 

az evangeliumot, s jámborságok, vidorságok, jó 
kedélyük és türelmök által mindenütt megkedvel- 

tették magukat s a sziveket meghóditák. 
Ily névtelen hithirdetők, vándorló kézműve- 

gek és szatócsok vitték be a kereszténységet Pál 

előtt Rómába. 
A zeidó-negyed a Tiberisen túl feküdt, a 

város legrondább és legszegényebb részében. A 
magára valamit tartó római soha sem lépett e vá- 

róknegyedbe , ez mintegy a lenézett osztályoknak 

—— 

teljes épségben, igy egy lábszárcsont. A másik 
a bevágás oldalában a köréteggel van összeforrva, 

legalább erre mutatvák a kiálló lábszárak — a láb- 
fejeket ennél is letörték a munkások csákányai.— 
Mint halljuk, a politikai hatóság részéről e ponton 
a munka meg let: szüntetve, hogy a tudományos 
szakférfiak hirül vevén e nevezetes találmányt, a 
helyszinére érkezhessenek, s itt az illető kövületet 

körülfogó körétegekből megitélhessék, mily korra 
tehető az emberi hullák oda jutása. Legelső sor- 

ban az erdélyi nemzeti muzeunm szakférfiainak fi- 

gyelmét hivjuk fel e tudományos szempontból ér- 

dekes leletre; hiszszük, hogy a pesti természettu- 

dósok is sietni fognak megtekintésére. 

=Október 11-kén d. e. 11 órakor mi- 
nisztertanácsot tartottak, mondják, Somssich is ott 
volt, mit a belügyminiszteri tárczával hoznak com- 
binatióba. 

= A suezi csatorna megnyitására nézve 
a franczia lapok irják, hogy a megnyitási ünne- 

pélykor nov. 17 kén reggeli 6 órakor 21 ágyulö- 

véssel adnak jelt a Port Saidban lévő hajóknak az 
elindulásra. A franczia császári yacht az ,„Aigle,4 
fedezetén a franczia császárnéval első lesz az el- 
indulásban, utána bizonyos távolbán a „Hertha" 
porosz gözös a porosz koronabggel. 

kezik az „Elisabethe hajó, Lajos Victor föhggel, a 
„Javat Hoenrik alföldi hggel, ,Kanadis" Ágost svéd 

hggel, s az ,Italia" szavoyai Ámadó herezeggel. 

Ez egyes hajók után következnek a különböző 
nemzetek hadihajói, s végül a kereskedőhajók azon 

útasokkal, kik, mint nem hivatalosak jelennek meg 

a csatorna megnyitására. 

= A ,„Nagyváradi Lapokf" irják: Ha a 
hirnek hitelt lehet adni, ugy nemsokára nagy mér- 

vü csapat elhelyezésnek nézhetünk elébe; a fama 

ugyanis azt beszéli, hogy nem kevesebb, mint 3000 

honvéd fogna nálunk — megfelelő számu huszár- 
sággal — elhelyeztetni, kik itt a tiszáninneni or- 

szágrészre kerületi tanosztályt képeznének és itt a 

keretek (cadres) begyakoroltatván, állomásaikra 

mennének, ott a zászlóaljakat és lovasszázadokat 

kellően kiképezendők. Minthogy az összpontositás- 

ról visszatért hadcsapatokkal városunk ugy is tele 

van, elszállásolásukra nem maradna más expediens, 
mint a polgároknál elhelyezni öket, a mi ugyan 
kellemetlenséggel jár némileg, de a honvédekért, 
azt hiszszük, szivesen viselik azt Nagyvárad haza: 

fias polgárai. 

= Megbizható forrásból nyert értesi- 
tés alapján irhatjuk, hogy várad-kolozsvári vonalon 

már hozzá kezdtek a távirda-oszlopok felállitásá- 
hoz. Pár hó mulva tehát nem fog megtörténni az, 

hogy irott levél hamarább ér fel Pestre, mint az 

ugyanazon egy időben feladott távirat. 

= ApaNagyfaluból irják nekünk okt. 
T-ről, hogy az ev. ref. egyházi főgondnok m. Ka- 

tona Elek úrnak a püspöki biztos elébe adott 

számlájából kitünt, hogy a templom kijavitására s 

Aztán követ- 

az iskola felépitésére a főconsistoriumtól kapott 
200 frton felül, a főgondnok úr neje, Kabos Ka- 
talin ő nsga által rendezett sorsjátékbél 100 frt,, 
más kegyes adományokból 155 frt 59 kr gyült be 
s ezt a főgondnok úr sajátjából 205 forint 45 
krral o. é. pótolta; miért is Báthori Dánioel es- 

peres köszönetet mondott az egyház nevében. 

=Bécsben ,„Die Vedette czim alatt új 
katonai lap jelenik meg minden hó 1, 10 és 20 án. 

Előfizethetni egy negyedévre 1 frt 50 krral o. é 

=Ö Felsége jóváhagyta, hogy a görög 
keleti egyházi czélokra szánt 28,447 frt 44 krnyi 

maradékösszegből a m. o. vegyes ajku gör. keleti 

egyhazközségeknek megfelelő segélyezés nyujtas- 
sék. Ez összegből a cultusminiszter az erdélyi bu- 

csumcserbi e. községnek 300, a belényesinek 200 
frtot engedélyezett. 

=Mikó Mihály, Marosszék központi bi- 
zottmányának elnöke, miután a f. évi szept. 27 én 
és 28 kán véghezvitt alkerületi képviselőválasztás 
alkalmával általános többséget egyik jelölt sem 

nyert; az ezáltal szükségessé vált 2 dik választás 
iránti tanácskozás végett a központi bizottmányi 
gyülésre a tagokat e hó 25 dikén d. e. 10 órára 

hivta meg. 

=Az igazságügyi miniszter előter- 

jesztésére ő Felsége Domokos Antalt, a kolozs- 

vári ideiglenes urbéri törvényszék elnökét, ugyan- 

ezen minőségben a m. vásárhelyi urb. törvszékhez, 

Halmágyi Sándort, a kolozsvári ideigl. urb. törv.- 
szék ülnökét pedig ugyanazon törvényszék elnö- 
kévé nevezte ki. 

= A magyar kir. igazságügyminiszter 

Veress Károly kolozsvári urbéri törvszéki pótul- 
nököt ezen törvényszék rendes ülnökévé, Mikó 

Miklóst, az erdélyi földtehermentesitési alapigazga- 
tóság fogalmazóját pedig ugyanazon urbéri törv.- 

székhez pótülnökké kinevezte. 

=A keleti marhavész, f. évi szept. 
2-dik felében beérkezett hivatalos jelentések sze 
rint Magyarországon pestmegyei Sári és Dunakesz 

községekben uralgott. E két községben a vész ki- 

ütésétől kezdve 1229 darab szarvasmarha létszám- 
ból, 150 udvarban, összesen 394 darab betegedett 
meg; ezekből 128 meggyógyult, 261 elhullott és 
ő darab szept. hó végén, mint beteg, ápolás és 

zár alatt maradt. Az erdélyi részek vészmentesek. 
= Az erdélyi muzeum látogatóival tu- 

datom, hogy a muzeum termei a tavaszig nem nyil- 
nak meg többé a közönségnek. Kolozsvár, okt, 15. 
1869. Brassai Samu, igazgató. 

=Károly oláh fejedelem, mint a „Köln. 
Ztgő-nak irják, visszaútaztában néhány napot a 

magyar fővárosban szándékozik tölteni, hogy ott 
gr. Andrássival értekezzék. A fejedelem legbensőbb 

kivánatának nyilvánitá a jó barátságos viszonyo- 
kat Magyarországgal fenntartani. 

=A kolozsmonostori magyar kir. fel- 

sőbb gazdasági tanintézeten rendszeresitett termé- 
EmmEB. 

és álacsonynak tartott foglalkozásoknak volt áten- 

gedve. A szegény emberek meglehetős nyugodtan 
éltek e félreeső helyen; a rendőrség nem törödött 

velök, hagyta békén gyakorolni vallásukat s sza- 
badon folytaták a térités munkáját. Itt volt, mint 
van ma is, a város kikötője, s a zsidó bevándor- 
lók százanként szálltak partra a régi Trasteve- 

re-ben. A partgáton, hol a világ minden áruit 
összehalmozták, az eszmék egész világa jött szó- 

ba, de ezek eltüntek azon város zajában, mely 

akkora volt, mint London és Páris. 

Ha a büszke pátriciusok az Aventin en sé- 

tálgatva átpillantának a Tiberis túlpartjára, nem is 

sejték, hogy a jövő ama szegény gunyhókban fej- 

lődik. A római hagyomány Trastevereben a Santa 
Maria templomot mondja az első római keresz- 

tény egyháznak, mely a Taberna templomának he- 
lyére épült. Mindenesetre nem a Péternek szentelt 
büszke basilicában, de a Porta Portese nél, e régi 

Chetto nál kell a kereszténység kiindulási pontját 
keresnünk. 

Renan itt a római egyházak egyik fővoná- 

sára figyelmeztet, t. i. arra, hogy nem a Pál-iskola 
teremtményei azok, mint Kis-Ázsiában, Macedoniában 
és Görögországban, hanem zsidókeresztények által 

alapittaitak. A szigoru ragaszkodás a külformák- 

hoz az önmegtartóztatás iránti hajlam, az inkább 

zsidó, mint keresztényi tanitás Jézüns személyéről 
és haláláról sat., a legelső napoktól fogva lénye- 
ges vonásokat tüntet fel, melyek a római egyházak 

hosszu és csodálatos történetét minden másokétól 
megkülönböztetik. 

Mint Jéruzsálem igaz leánya, a római 

egyház Pál protestáns, reformáló törekvéseivel 

szemben mindig bizonyos papias asceta jelleget 

tüntet fel. Az őö valódi vezére Póter; áthatva 

a régi pogány Róma politikai és hierarchiai, szel- 

lemétől, valóban új Jeruzsálommé lett, a 

Pontificatus, az ünnepélyes papias vallás és külső 

szentségek városává, hol a tekintély egyháza, az 

apostoli küldetés egyetlen jeléül egy apostol által 

alájegyzett levelet követelt, mint az igazhitüség ta- 

nubizonyságát. 
Pál Rómában soha sem érezte magát ottho- 

nosan, s e nagy egyházban mindig sok fogyat- 
kozást látott; de kimélettel érinté azokat, bár 
magasan szárnyaló eszményeit azok nagyon sérték. 

Galatiai kedvelt községeihez újakat szerzett Ma- 

cedoniában tett hires hittéritő útjában, melyek 

legtöbbnyire csak asszonyokból állottak. „Most ala 

kultak egyházak egészen új elemekből, nem 
oly törzsekből, melyek el valának telve syriai köny- 

nyelmüséggel és galatiai jószivüséggel, hanem fi- 

nom érzékü, előkelő, szellemdűs népségekből, kik, 
a zsidóvallás által előkészitve, tértek át az új hitre. 
A macedoniai partokon egymást érték a görög 

gyarmatok, ott termé a görög szellem legszebb 
gyümölcseit. Philippi és Thessalonich előkelő egy- 
házai, melyek a két város legelőkelőbb asszonyai- 
ból álltak, a kereszténység addig tett legszebb hó. 
ditásai közé tartoztak. Elmaradt a zsidóné, az 

alázatos, félrevonult, engedelmes zsidóné, ki kevés 
részt vett az istenitiszteletben és nem egyhamar 

hagyta el vallását. A görögné, az istenfélő nő 
elunva azon istennőket, kik lándzsáikat a templom- 
boltozat felé dobták, — az erényes feleség, ki há- 
tat forditott az elkopott pogányságnak, s tiszta val- 
lást keresett - ö volt az, ki Istenhez tért. Ezek 
a mi hitünk második moegalapitói. A Jézust 
követő és neki szolgáló galilei asszonyok után 
Lydia és Phoebe, Philippp és Thessalonich e 
jámbor, ismeretlen asszonyai a valódi szentek, kik- 
nek az új hit gyors elterjedését köszönheti.* 

E görög világban nem volt helység, mely 
annyira vonakodott volna a kereszténység felvéte- 

létől, mint Athone. Pál tengeren útazott oda, s 

néhány napig magánosan járt-kelt a városban. 

Látta a Propylaeumokat, a Parthenont, a gyöze- 
lem szárnyatlan istennőjének templomát, az Erech- 
teumot — látta mindezt és hite nem ingott me, 

A képeket megrohanó zsidók előitélete, mely érzé- 
ketlen a plastikai szépség iránt — elvakitá. ,Szel- 
leme felingerült, elhalmozva látván a várost bálvá- 

nyokkal,4 — mondja róla az apostolok története. 
Atheon, mint a tanitás városa sajátságos varázst 

gyakorolt. Miltiades és Perik les városa, egye- 
temi várogssá lett volt, mm ma Oxford; gyülbelye 
vala az ifju nemességnek, mely i itt marokkal szórta 

a pénzt. A lakosság élénk, szellemdás, újségvágyó 
vala. Mindenki szabad é alatt élt, folyvást érint- 

kezve a többi világgal, kellemes éghajlatban és 
tiszta ég alatt. A nagy számn ide tódult idegen 
növelte az élénkséget. E városban, mely nem lett 
volt kereskedővárossá, mindonki ésak arra gondolt, 
megtudni az újságokat, értesülni fölyvábt arról, mit 
mondtak és mit égtek az egész világób fei 
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szettadományi tanári állomásra pályázat hirdettetik. 
Előadási tárgyak : természettan, meteorologia, ál- 
lattan, növénytan, kapcsolatban az állat- és növény- 
élettannal, haltenyésztés. Javadalmazása 1200 írt 
évi fizetés és szabad lakás. Pályázni kivánók tar- 
toznak szakismereteiket és előadási képességüket 

kimutatni és igy fölszerelt folyamodványaikat, me- 
lyekhez eddigi müködésük leirása egy curriculum 

vitae-be foglalva mellékeltessék, folyó évi october 
24ig alólirt miniszteriumhoz Pesten benyujtani. A 
kinevezendő tanár helyét november 1-én tartozik 
elfoglalni. Pesten, 1869. évi oct. hó 11-én. A föld- 
mivelés , ipar- és kereskedelmi magyar királyi mi- 
niszteriumtól. 

= Mr. Golds mid Augustus, az angol parla- 
ment tagja, ki már négy izben mulatott Magyar- 

országon — először boldogult Széchenyi István ve 

zetése alatt - pár hét óta a Királyhágón inneni 
részt utazza, ismeret-szerzés végett, s a napokban 

érintvén városunkat, Háromszék és Brassó felé 

vette utját. Goldemid pár felolvasást is tartott már 
hazájában rólunk, s most is szándéka ezt tenni, 
mert – mint mondja – ,„az angolok szégyenlhetik 

magukat, hogy a nagyrabecsült magyar nemzet vi- 

szonyairól oly keveset tudnak, holott mind alkot- 
mányuk, mind szabadsági küzdelmeik oly számos 
és bámulatos érintkezési pontot tüntetnek föl.4 

—– A magyar keleti vaspályának munká- 
latai nagy erélylyel haladnak előre, és az épitési 
vállalkozók „Waring testvérek Londonból, min- 
den erejüket megfeszitik, hogy az ez évi február- 
ban átvett nagyvárad-kolozsvári vonal még ez év 

végére készen legyen. A hazánkban érezhető rop- 
pant munkáshiány daczára is, a vállalkozóknak 
még az aratási idő alatt is folyton 11,000 munkást 
volt alkalmuk működtetni a munkába vett vonalon. 
Az augusztus végéig beállott esőzések ugyan mu- 

lasztást okoztak, de a fokozott erély kiegyenlité 
később. A földmunkálatok annyira előhaladtak, 
hogy november végére készen lehetnek. A bánlaki 

alag, mely kemény sziklás hegyen furatik át s a 
stanai vágás nyujtanak legtöbb nehézséget, melyek 
azonban - rendes körülmények kőözött, szintén el- 
készülnek november végére. A nagy fabid a Kö- 

rösön keresztül már kész, most a pálya készül raj- 
ta; szintén kész a 31 meter magas töltésen átve- 

zető ut 4 meter nyilással Révnél. Az őrházak már 
e hóban készen lesznek. A vonal több pontján meg 
kezdték a pálya-lerakást, s a sinek már helyükön 
vannak 8 mértföldön. A lerakáshoz szükséges va- 

lamennyi anyag ki van már osztva az egész vona- 
lon, s az épités bevégezte után rövid időre készen 

lesznek a lerakással is. Nagy akadályt képezett 
a kavicshiány, az épitők nagy áldozattal ezen is 

segitettek, s most 4 mozdony szállit kavicsot 20 

mfdnyi vonalon. Eddig 42 mozdony s 550 kocsi 

van megrendelve. Deczemberben már 17 mozdony 
220 kocsival megérkezik. A munkálatok 809/,-ja 
kész, s rendes körülmények közt bizonyos a ha- 

tárnapon, 1870. jan. 1-én történendő megnyitása. 

— A vonal többi részén is befejeztettek a tanul- 

mányok s a tervek Bbenyujtattak s részben már 
helyben is hagyattak. Épitési előkészületkép az 
egész vonalon irodák, műhelyek, szinek van fölál- 
litva, Tövisnél ideiglenes hid van verve a folya- 
mon, erdők s fakészlet megvéve, göz vágógépek 
könyökfák készitésére felállitva, tégla nagy men- 
nyiségben, köbányák nyittattak. Müszerek s gépek 
nagy mennyiségben részint Angolországból, részint 
pedig az országból bevásárolva. A földmunka is 
több helyen megkezdetett, eddig 150,000 köbmeter 
kész. E futólagos vázlat is mutatja, hogy gyors 

léptekkel közeledik egyenes összeköttetésünk Ke- 
lettel, mely uj, hatalmas lendületet ad a testvérha- 
zák felvirulásának. ,E. L.*) 

— Necrológ. Radnotfái Katalin Lumniczeor 

Sándorné és férje, Radnótfáy Ilona-Tasner Géyzá- 
né és férje, maguk és gyermekeik nevében; ugy- 
szintén Radnótfáy Anna és Radnótfáy Gábor cs. k. 
huszár-hadnagy elkeseredett szivvel jelentik felejt- 
hetlen édes apjuk, illetőleg ipjuk s nagyapjuk 
Radnótfái Nagy Sámuel, cs. k. udvari ta- 
nácsos és a nemzeti szinház intendansának, 67 éves 

korában, rővid betegség után f. hó 9 én történt 
gyászos kimultát. Pesten, 1869. október hó 10 én. 
Béke hamvaira ! 

— Neerolog. Az ösz első dermesztő fu- 
valma egy fiatal és szép életet hervaszta el! Pálffy 

Mari, az alig 19 tavaszt élt kedves jó leány, sze- 
rető testvér és emberbarátnö nincs többé! Gyász- 
ravatalát a szaggató keserv fájó könnyeivel állják 

körül : Özv. Pálfly Miklósné szül. lllyés Anna, a 
gondos jó anya, továbbá a szerető testvérek : Mik- 
lós, János és Róza, nemkülönben rokonaik, és – 
kiket az elhunyt szükségeikben gyámolitott, bána- 
taikban vigasztalt - a szenvedők. Kiszenvedett 
földi maradványai a szokásos szertartások után fo- 

iyő hó 12.én d. u. 3 órakor fognak külmagyarut- 

czai 186 sz. háztól a köztemetőbe áthelyeztetni, 

az engesztelő áldozat pedig szelid jó lelkéért ugyan- 
csak e hó 13-án d. e. 10 órakor a külmagyarut- 

czai ,„Szent-Péteri egyházban a Mindenek Urának 
bemutattatni. Kolozsvártt, 1869 évi october 10 kén. 

— A földmivelés-, ipar- és kereske- 
delmi miniszter 16,451. számu körrendelete fel- 

hbivja a törvényhatóságokat, küldjék be azon se- 

lyemtenyésztők névsorát, kik szorgalom és elért 

eredmények által a legfgyelemreméltóbbak, mint. 
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hogy ez iparágat államjutalmak kitüzésével szán- 
dékszik fejleszteni. A névsorok november közepéig 
beküldendők. 

– Megjelent a ,Buda-Posti szemle" ez 

évi V. füzete. Az érdekes tartalom jegyzéke itt 
következik : Keleti Turkesztán, vagy a chinai tár- 

saság Vámbéry Ármiatól. Codificatio. Az „Edinb. 
Review" nyomán. - Barsi József Japan és népe. 
— Harmadik közlemény. - Hunfalvy Jánostól. Fe- 
renez osztr. császár, magyar király és Erdély nagy- 

fejedelmének erdélyi utja. - Gróf Teleki Domo- 
kostól. Irodalmi szemle. - Veráncs munkái. - Ga- 
rády. Kisfaludy társaság. 

=Megjelent könyvek: „A gömör- 
megyei bányaipar viszonyai és felvi- 

rágzásának feltételeit 200 ft. jutalmat nyert 
pályamű. Irta Kauffmann Kamilló bányamérnök. 
Pest Bickel Gusztáv bizottmánya. ,Emlékirat 
hazai betegápolási ügy keletkezése, 
fejlőödése és jelen állásáról, különös 
tekintettela betegápolási költségekre" 
hivatalos adatok alapján irta Grosz Lipót orvos 

és sebésztudor stb. Budán, 1869. 

– Hánkoe Mihály és Szathmári Ká.- 
roly ujonnan kinevezett m. kir. honvéd járási ör- 
mesterek, kiknek holléte nem tudatik, folyó hó 
25 ig jelentsék magokat a kolozsvári m. k. kerü- 

leti honvéd parancsnokságnál, kinevezési okmá- 

nyaik átvétele végett, ellenesetben olyanokul tekin- 

tetvén, mint a kik nyert állomásaikról önként le- 
mondottak. 

Kis Petri, oct. 13. A „Kol. Közlöny" 120. 
dik számának Napibirei közt azt irja a helyettes 
ujdondász, hogy én és egyik barátom ,kitünő si- 
ker"-rel álltuk ki a birói vizsgát a m.-vásárhelyi 
kir. tábla előtt; miután a vizsga eredménye felett 

még ezután fog dönteni a kir. tábla teljes ülése, 
világos, hogy a minősités fokozatát f. hó 12 kén 
tudni nem lehetett. Kozma Albert. 

— Óriási gyománt.j Austráliából e na- 
pokban telegramm érkezett Londonba, hogy az 
ottani bányateorületeken oly gyémántot találtak, 
mely nagyobb az eddig ismert legnagyobbaknál. 
Erős fegyveres csapat fedezete alatt vitték a meg- 
találás holyéről Sydneybe s ott a kincstárban he 

lyezték el. A banktársulat megvizsgálás nélkül igért 
érte 7000 forintot, - természetes, ez nagyon po- 
tom ár lenne, ha a gyémánt csakugyan valódi. 
Mérsékelt számitással értéke 100 millió forintra 
lenne tehető. A gyémántok értékét karát sulyok 
szerint határozzák meg. Egy karát 4 gran (angol 

sulymérték szerint.) A legnagyobbnak tartott gyé- 
mánt, az u. n. kohinur, mely a londoni 1851 ki 

világtárlaton ki volt állitva, 186 karátot, vagyis 
T44 gránt nyom. Az uj australiai gyémánt 900 kará.- 

tot, vagyis 3.600 gránt nyom, – azaz épen öt an- 
nyit. Azonban a gyémántok értéke roppant prog- 

ressióban nagyobbodik sulyok nagyobbodásával, - 

ugy hogy ha például a kohinurt ama progressiv 
számitás szerint mintegy 20.000,000 forintra lehet 

becsülni, egy ékszerész az austráliai gyémántdara- 

bot öt ennyinél, azaz száz milliónál sokkal többre 
becsülné. Azonban hozzá kell tennünk, hogy az 
ily skála szerinti becslés itt csupán elméleti. Mert 
kinek volnának zsebében milliók egy drágaköért ? 

—– Az ár tehát csak nominalis; mert a valódi ér- 

ték az, a min valamit el lehet adni, — s jelenleg 
senki sem vesz meg oly ékszert, melynek értéke 

milliókra megy. Megjegyzendő továbbá, hogy ha 
tény lenne is az austráliai gyémánt, van annál egy 
nagyobb darab: a portugáliai kincstárban, mely 

1880 karátot nyomván, két akkora, mint a minő- 

nek az austráliait állitják. Azonban, minthogy a 
kormány nem engedi senkinek, hogy megpróbálja, 
némely hozzáértők kételkednek benne, hogy csak- 
ugyan gyémánt e? A legkülönösebb az, hogy még 
eddig azon austráliai kő, mely oly nagy zajt üt, 

nincs hitelesen megvizsgálva, gyémánt-e, azaz kris- 

talizált szén, vagy pedig saphir, azaz kristalizált 

agyag. (Utóbbi esethen is ritkaság). Egy austráli- 

ai geolog (elég különös) nem mert határozott vé- 
leményt mondani, — holott a próba igen könnyü. 
A gyémántot semmi más test nem képes karczolni 
mint a gyémánt. (,B. K.*) 

- Nemes Kolozsmegye törvényszéké- 

nél az 1869 év october 12 és következő napjain 
tartandó nyilvános ülésben olőadásra kitüzvék : 1. 
Kerekes József Miksa Elek ellen 1008 frt végetti 
visszahelyezéses ügy. 2. Páskha János Graui Sán- 
dor ellen szerződés megsemmisitése végett. 3. Rost- 
ha Márton özv. Zsombori Ferenczné ellen 400 ífrt 

. végett. 4. A királyi kincstári ügyészség Pattantyus 

Jakab ellen 200 frt végett. 5. A királyi kincstári 

ügyészség Pattantyus Jakab ellen 1600 frt végett. 

6. Jussán Simion Maxim Sándui ellen egy szántó- 

föld végett. 7. Illie Gligor Kozma Vaszilika ellen 

egy darab föld végett. Előadó ülnök Bokros Elek 

1. Sala Sámuelnek Szamosujvárváros és Himmelstein 
Mér elleni igény pere. 2. P-Horváth Gábor és Kál- 
mánnak Bakó Károly ellen 1654 frt, 60 kr. iránti 

kártéritési perök. 3. Tatelekán Vaszi és társának 

Mortha Joszip és neje ellen fekvőségekhezi tulaj- 
doni jog elismerése és 400 frt kár megfizetése 
iránti perök. 4. Tosa Simion és társának az O. 
Bikali g. e. egyház ellen, egy darab erdőhezi tu- 
lajdonjog iránti perök. 5. Elekes István hagyaté- 
kának Benkő Józsefné ellen 840 frt o. é. iránti 
pere. 6. Sutoris Frigyes és érdektársainak gr. 
Hohenstein Ferencz ellen a zárlati erdökböl faizá- 

si jog iránti ügyök. 7. Benedek Dénezs urbéri kár- 
pótlási ügye. 8. Korda György örökösei urbéri kár- 
pótlási ügye 9. Korbuly Bogdánnak Zsombori Elek 
ellen 1000 p. f. iránti ügye. 10. Csákán Gergely- 
né urbéri kárpótlási ügye. 11 Gr. Bánffy Jó- 
zsef jógutóda dr. Neuminster urbéri kárpótlási 
ügye. 12. Kászoni Antal örökögei végleges urb. 
kárp. ügye. 13. Ugyanannak tized kárpótlási ügye 
14. Gr. Bethlen Klára és érdektársának gr. Beth- 
len Lajos csödtömege elleni visszahelyezés ügye. 
Előadó ülnök Szentiványi Gyula. 

– Nyilvános köszönet. Fiume városa 
Előljárósága a magyar orvosok és természetvizs- 
gálók Fiuméban a mult hóban tartott nagy gyülé- 
se alkalmával, az ottan részt vett nagy-enyedi ref. 
községtanács biztosaitól megtudván a nagy enyedi 
östorony leomlással fenyegető állapotját és azon a 
13-ik század elején épült torony megvédhetése te- 
kintetéből országosan elrendelt segélygyüjtés folya- 
matban lételét, alólirtnak idei 308 tanácsi szám 
alatt, ideiglenesen visszatért nagy enyedi lakása he- 

lyére, 100 azaz száz oszt. ért. forintot küldött az 

emlitett torony kijavithatása segélyezésére. Fogad- 
ja nemes Fiume várossa, az itteni ref. egyház ne- 
vében hálás és lekötelező köszönetemet ezen nagy- 

lelkü segélyéért, a magyar rokonszenvérti oly nagy- 

mérvü áldozatai után; mert ezen tény annyival 

magasztosabb és tiszteletet gerjesztő, mivel Fiume 

lakói kevés kivétellel olaszul beszélnek és nagyob- 
báza rom. catholikusok. de másfelől felekezeti kü- 

lömbség nélküljkeresztények, érzelmeikben és ra- 
gaszkodásaikban pedig a legjobb magyarok ! Isten 
áldja Fiumét és teljesitse mentől elébb szive őszin- 
te ohajtását!!! Nagy Enyeden, 1869. october 6 án, 
Houchard József m. kir. nyug. bányanagy és Nagy- 
Enyed ref. egyháza tanácsosa. 

Kimutatás 

a tordai kisegitő pénztár egylet 1869. évi august. és 
szept. havi forgalmáról. 

Bevétel: . 
Pénztári maradék julius hóról . 3846 frt 93 kr. 
Havi rendes és rendkivüli betételek 11,695 , 33 , 
Könyvdii....... 256, - , 

Kamat, provisio és váltódij . 516 ,T73, 
Bélyegdjj....... 2 30 

118 tagtól visszafizetett kölcsőön . 16,695 , — , 

Összes bevétel: 32,803 , 29 , 
Kiadás: 

142 váltó mellett kölcsön . . 24,960 frt - kr. 
Összes kezelési kiadás. .. 86 , 14, 
Belyeere..... 25 , 30, 

Töke visszafizetés. . . . . 4,067 , 43 , 
Pénztári maradék. . . . .3,664 , 42 , 

Összesen : . 32,803 , 29 , 
Wolff Gábor, Májai István, Harmath Kristóf, 

igazgató. könyvvezető. pénztárnok. 

s a 

KULFOLD e 
A „Journal des Débats4.ban ezeket olvassuk 

Tegnap (6 án) este a baloldali követek gyülést tar- 
tottak Julos Favre urnál. Ezen gyülekezet tárgya, 
mint mondják, azon magatartási kérdés, melyet a 
pártnak a jelen viszonyok közt követnie kell A 
jelen pillanatban (7-én) midőn ezt irjuk, még nem 
tudjuk, mi határoztatott, s hogy általában collectiv 
határozat hozatott-e ; de nem kételkedünk, hogy a 

szorint, Andalusiában a felkelés még 
téktelen, de félni lehet, hogy növeked g 
turiában szintén harczolnak felkelő csapatok, 
talonia is nagyon háborog, noha Reus város 
szavonta a köztársaság mellett tett nyilatkozatá s Baldrich egy hadosziop élén bement ama város 
ba. Átalában a helyzet méltán aggodalmat gerje 
hot, azonban a kormány kijelenté, hogy képes, s 
el van tökélve, a lázadást megfékezni. A republi- 
cánus csapatok kihágásai hihetőleg tetemesen el 
Begitendik a fölkelés elnyomását, a nép felingerlé be által. E közben ezen zavargások meggátolják a 
cubai nehézség elintézését, megakadályozván az 
ama szigetbe tervezett csapatküldéseket. A franczi 
kormányhoz az antillai franczia hajóraj parancsno- 
kától érkezett tndósitások szerint, kényelmesen 
gyakran szállittatnak ki a szigetbe az Egyesül 
Allamokból jött emberek, s hadiszerek, a felkelők 
segélyére. A Cubában levő spanyol hajóhad - 
mint mondják — nem elég erős arra, hogy a 
partot hatályosan megörizhesse. 

Páris, oct. 12. A Lissagaray elnöklete alatt 
tartott nyilvános gyülekezés a heves beszédek mi- 
att szétoszlattatott; a kifejlett ellenállás miatt ös- 
szezörrenés történt, minek folytán többen elfogat- 
tak. E hó lá én az összes ministerek Compiegné- 
be mennek a császárhoz. Valótlan a „Liberté'-nek 
azon álllitása, mintha a kamara a kitüzött határ- 
idő előtt hivatnék egybe. 

Mint Perpignanból jelentik, Capdovilla követ 
csapatja 9 én, Catalónia határán megveretett ; Cap- 
devilla s több társai Francziaországba menekültek, 
hol lefegyvereztettek s belebbeztettek. 

A spanyol kormányhoz 9 én Catalonia, Ara- 
gonia s Andalusiából érkezett jelentések szerint, 
ott a felkelés minden jelentőségét elveszté. 

A Poroszország államháztartás állapotla is 
zilált kezd lenni. A pénzügyminiszter oct. 8-án tett 
jelentést az 1868 diki év eredményéről és e sze- 
rint az állami kiadások 14,407,000 tallérral halad- 
ták meg az előirányzatot, mely kiadás egy rész- 
ben 8,064,500 tallér összegben a mult évi hátrá- 
lékok fedezését, részint pedig előre nem látott köl- 
tekezést illet. Az 1870. évre készitett költségvetési 
előirányzat szerint 5,400,000 tallér deficit mutatko- 
zik, mely 164,500 tallérnyi bevételi csökkenésből 
és 5,235,500 tallér kiadás növekedésből ered. Ezen 
kivül nagy jelentőséggel bir azon körülmény is, 
hogy már kivánatosnak látszik a 13 millió tallérra 
menő áliami utalványokat consolidalni. 

Legujabb. 

Konstantinápoly, oct. 18. A franczia 
császárné ma délután ide érkezett, és a szultá 
által fényesen fogadtatott. Este diszebéd és kiviláá 
gitás leend. - A ,„Turquie" egy czikkben tagadja, 
hogy a császárné utazásának politikai czélja lenne. 

Madrid, oct. .13. Valencia fölkelő város 
csapatok szállják körül; a bejáratok és a vasú 
örizet alá vétetnek. Rövid időn támadást várnak 

Páris, oct. 13. A mai hivatalos ujság je- 
lenti, hogy a kormány elhatározta alkalmazásb 
venni a törvény egyik rendeletét, melynél 
a rendőrfőnökök telhatalmaztatnak szétoszlatni az 
oly gyülekezéseket, melyek zavarására szolgálnak 
a nyilvános közbiztonságnak. 

Berlin, oct. 138. A „Prov. Corr.4 a por 
koronaherczegnek Bécsben tett látogatására aze 
irja: Azon szivélyes fogadtatás, melyre a 
trónörökös Bécsben talált, valójában meger, 
várakozást, miszerint a császári udvar 
mint a porosz kormány nagy suly h 
két állam közti régi baráti kötelékeknek 
san bensöbbé és szorosabbá füzésére. 

Bolgrád, oct. 13. A hadügyminister a hon- 
védséget öszi hadgyakorlatokra rendelé be. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor Jó- 

pe 

baloldal, megértve kötelességeit, tudni fog ellenáll- 
ni egynémely exaltált merész vállalkozásainak, kik- 
ről teljesen el lehet mondani, mint az 1815 ki emig- 
ransokról, hogy semmit sem felejtettek, semmit 
sem tanultak. Mi nem tartózkodunk ismételni, hogy 
bárki előtt, ki hideg vérrel képes a helyzetet meg- 
itélni, világos, hogy az okt. 26 ra tervezett mani- 
festatió csak rosz eredményü lehet a szabadságra 
mézve. Ugy látszik, érezni kezdik már ezt ama 
lapok is, melyek eleinte Keratry eszméjét a leg- 
melegebben pártolták. E lapok jelenleg távol van- 
nak attól, hogy ma is oly készeknek mutatkozza- 
nak ez ügyben, mint az első napon; most habozni 
látszanak már s csak attól félnek, nevetségessé te- 
szik magukat, ha elhagyják azon ösvényt, melyen 
annyira előhaladtak. De vajjon elég indok e ez 
öket visszatartóztatni, s midőn az ország legfon- 
tosabb érdekei vannak koczkán, szabad-e csak egy 
pillanatig is megállapodni az önszeretet hiu kér- 
déseinél ?4 

A ,„Journal Officiels jelentékeny nyugtalansá- 
gokról tudósit, melyek Aubinben, Aveyron megye, 
az ottani bányászok munkaszünetelése következté- 
ben törtek ki. A zavargók a főmérnököt meg akar- 
ták fojtani, az alpraefectusi helyettest megsebesi- 
tették és a főáruraktárt felgyujtották. E hó 8 dikán 
a nyugtalanság valóságos lázadássá fajult; a csa- 
patok, melyeket a munkások megtámadtak, tüzet 
adtak és tiz embert megöltek s többeket megse- 
beztek. 

Mint Aubinből okt. 8 dikáról távirják, a za- 
vargás folytán 14 egyén meghalt és 22 megsebe- 
sült. Az áldozatok közt van három ártatlan is. - 
Mint 9.dikéről jelentik, ujabb összéütközés nem 
történt, azonban a munkások fenyegető csapatok- 
ban maradtak, Toulouseböl egy zászlóalj chasseurt 
hivtak oda. A csapatok jelenléte valószinüleg vé- 
gett fog vetni a mozgalomnak. 

A „Times" párisi levelezője szerint f. hó 4 én 
Madridból igen komoly s aggasztó távirati tu- 
dósitások érkeztek a franczia külügyminiszterium- 
hoz; azonban mint később kiderült, azok kissé 
tulzottak voltak. Tudva van, hogy némely kerüle- 
tekben a távirda sodronyok elvágattak, s a vasutak 
s hidak elrontattak, s hogy a republicánusok szá- 
mos helyeken felkeltek, mig a carlisták szintén 
ismét mozognak, s hajlamot mutatnak amazokkal 
közreműködni. Kétségtelennek látszik, hogy a de- 
mocrata Orense, s a főbb carlista vezérek egyi- 

ke közt egyetértés létezik, —– Hiteles tudósitások 

ki levelemet az ujságba. Én reformatus ember va- 

nyü, mert egyik nem lakik itt, a másik soha 

Aztán csak hallaná valaki mik 

kántoré hasonlóképen, csuf notákat, ve 

A közönség köréből. *) 
Torda, sept. 28. Instálom t. szerkesztő, irj 

gyok Ő Tordába. Nemcsak én gondolkozom igy, 
hanem velem sokan, gazdák, polgárok, asszonyok 
s még az okosabb gyermekek is, de mi nem is 
rünk már beszélni, s az igazat egymásnak m 
mondani. De fáj a mi lelkünk, ha meggon uk 
hová jutott a mi virágzó ekklézsiánk. Nálunk, 
a rosz gazdasszony házában, minden fene 
fel van fordulva. A tornyunkat e 
akartuk a lábáról levenni, de aztá 
ledült magától, most már haranglábunk van, d 
nem hallják az emberek a harangszót. A k 
munk megvan, de hiába harangoznak, a ki hallja 
sem megyen oda. Mióta a jó papunk meghalt, 
senki sem kivánkozik templomba járni,. Ha e, 
kétszer oda ment, többször nem vágy 
Mióta N. F. tanár úr és E. E. úr reánk 
Dózsa uramat kis papnak és tanitónak, a 
szen kiestünk a kerékvágásból. Ökeméknek 

jár a tomplomba; de nekünk a nyak 
nem tudom, hogy rázzuk le, mert 
akárhol, nem kell senkinek. Nálunk 
kola, sem buzgóság. Nem is hiszem 
ilyen papi ember legyen az eg á 
ezt hallja mikor beszél a templomban és t 
mon kivül, egészen elmegyen a kedve a 

azt hiszi, hogy nem a temetésen, 
ban van. Hát hová jutottunk 1 
val ? Ott örökösön báboru foly, nem ta 
nike leánykái csufolódnak a kántor leá 

h nem 

kelnek egymásra, lepingálják egymást 
iskola s a templom falára, ssz 
Sokan kivették már gy 
unitáriusok s katholkusok 
nak efféle erkölcstelen 
riumunk mind tudja ezt, de ne 
segitsenek. Elpanaszoltuk az 
keserves állapotankat, 



A mi nyomoruságos állapotun- 

ha a sz. ur Isten egy érdemes 

hozzánk, a kit mi megválasz- 

ezunk, a az legyen nekünk elnökünk ; lelki tani- 

tónk, vigasztalónk. A mig az nem
 történik, nálunk 

Dátran be lehet zárni a templomot. Az Isten látja 

a lelkünket, bizony igazat mondunk, m
ert megesik 

a lelke a jó református embernek, ha látja, hogy 

mennek nálunk a dolgok. Kérem a n
emes főconsis- 

toriumot, a móltóságos püspök urat s az egész n
e- 

mes tractust - sokan vagyunk, a kik 
igy érzünk 

gegitsenek ezen a mi szegény ekklézsiánkon, 

mert ilyen uton pusztulás a mi végünk, s inkább 

legyünk katholikus vagy unitárius emberek, mint 

igy maradva reformatusok. - 
Egy ó tordai reformatus. * 

*) Az iró ismételt kérésére a jótállására 
adtuk ki e le- 

velet, de bocsánatot kérünk, hogy némely kitételeket szelidítve, 

bben sülyedünk. 
csak a segit, 

api embert vezérel 

könyvének hirhedett önkényü 

állan 

Nyilttér. * 

NYILATKOZAT. 
Részint a zalathnai bányászgyülés jegyző- 

részint az Abrudbányán levő törvényszékek némel
y 

birái, kik, mert egyszersmind bányaüzérkednek, 

söt a magánosok szegődött bányaszolgálatában is 

ak, általam ezekért a lapokban méltán meg- 

rovattak, szövetkezve még olyakkal is, kik részint 

punfenyitöleg keresve, részint orvosi és honpol
gári 

**) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak 

a sajtóhatósággal szemben vállal felelősséget 

s18 

kötelmeim szigorn teljesitése által sujtva valának, 
a ,Hazánk" 1868 dik évi 214. számában ellenem 

koholt, nehéz rágalmakat tartalmazó czikket ir- 

tak alá. 

A rágalmazás czélját mutatja a rágalmazók 

ügyben 

készitői és aláirói, 

elfogulatlan, s minden érdeken felül álló, 

más törvényszéknek kiküldését kértem. 

Dr. Weisz József, 

orvos-sebész-tudor, műtő, volt hon- 
véd röpp. főhadnagy. 

minősége. 

Ellenök a keresetet nemes Alsó-Fejérmegye 

Abrudbányán székelő törvényszékénél, egyrészök 

ellen már évek óta folyamatban levő keresethez 

csatolva, f. évi september 7-kén beadtam. 
intézeti 

Egyszersmind ezen s egyéb sérelmeimet s 

okozott tetemes méltatlan károsittatásomat a ma- 

gyar kir. igazságügyminiszter ö nagyméltóságához 

felterjesztve, nevezett törvényszék helyett egy ez a szerk. Temesi 

Távirati tudósiítás a béosi börzéről. 

Oktob. 15 én: 
5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt 68.90. Kamat 59.75. 
1860. Kölcsön 94.—. 

5*/, Metalidues 100 frt 59.75. 

Bankrészvény 712. Hitl 
részvény 267 frt 253.-. London 10 ft st. 

125 Ért 201/, kr 126.85. Ezüst 120.25. Cs. királyi 

arany 5.845/,,. 
Földtehermentesitési kötvények : Magyar 19.25. 

7750. Erdélyi 75.75. Horv.-Slavon 81.50. 

másokat as orthographián módositva közöltük. 
Szerk. 

HHVATALOS. 
(536] 

EHirdetmmémy. 
A kolozsvári m. kir. pénzügyi Tgazgatóság rés

zéről ezennel köztudomásra 
ho- 

zatik, miszerint valamint az ő 
kebelében, ugyszintén alattos hivatalainál alkalma- 

zott hivatal szolgai személyzet számá
ra beszerzendő szolgai öltözékek ezél

jából 1869 

évi november hava 30 ik na
pja délelőtt 10 órakor irásbeli 

ajánlat utján ár- 

j tni. 

letés Aretakrann kivánók szabad
ságukban álland, az ebbeli kötelezettségre vonat- 

kozó különös feltételeket, ezen I
gazgatóság elnöki irodájában, hol az illető eljárás 

is fog az érintett napon megtartatni, a hivatalos órákban megolvasni. 

A m kir. pénzügy Igazgatósá
gtól. 

Kolozsvártt, 1869 oktober 7-kén. 

Szám 5. 1869. 
K. k. alispán. 

Haszombéri mirdetmémy.
 

Felegregy és Szentpéterfalva köz
ségeiben a korcsma haszon élvezetijog ezen 

év november 13 án kezdőödöleg, az azt követő év september 29-én, két egymásután 

következő időtartamra, az öszves birtokosság javára november
 hó 3-án Feleg- 

regyen a helyszinén közárverés utján haszonbérbe fog adatni; miről is az illetők 

értesittetnek azon hozzátétellel, hogy a haszonbéri feltételek addig is az alispáni 

hivatal, vagy Hidalmáson t. cz. Hatlaludi Ant-l urnál megtekinthetők. 

Dobokamegye felső-kerületi alispán
tól. Szamosujvártt, 1869 oktober 14. 

7s1 szám, 1869. - (534) - (1-3) 

mrályázat. 
A nagyszebeni országos tébolydánál az

 első másodorvosi állomás 700 frt évi 

fizetéssel, mely öt évi szolgálat után 800 frtra, tiz évi szolgálat után 900 frtra 

emeltetik, szabad szállással , fütéssel és
 egy kert részlet használattal bötölte

ndő. 

Pályázók az orvos és sebész tudori
 oklevelekkel és az elmekórtanban 

elméleti 

és gyakorlati jártasságukat, a magyal, német- és román nyelv tudásá
t, igazoló bi- 

zonylatokkal felszerelt kérvényeiket f. é. november 15-ig az alólirt igazgatóság- 

nál benyujthatják. 

Nagyszeben, 1869 oktober 11-kén. 

Sz. 20.707. 1869. d 

(535) (18) 

Az országos tébolyda igazgatósága. 

(633 c- 
Szám 9g92. 1869. 

Edézés. 
Az erdélyi királyi földtehermentesitési alapigazgatóság 

részéről a naágyenyedi 

2-.dik számu földtehermentesitést valósitó bizottmánynál 
alkalmazott segédtiszt Tö- 

rölk Hmre, ezennel felhivatik, hogy 
miután érintett állomását folyó 1869-dik évi 

augustus hó 6-kán jelentéstétel és felsőbb hatósági engedély nélkül 
elhagyván, je- 

lenlegi tartozkodási helyét nem jelentette 
fel, a mai naptól számitandó 30 map 

alatt szolgálatja helyéről engedély 
nélkül lett eltávozásának igazolása végett, 

ezen 

királyi földtehermentesitési alapigazgatóságnál annál bizonyosabban jelenjék meg, 

minthogy a fenn kitüzött határidőbeni 
meg nem jelenése, a kérdéses hivatali állomá- 

gároli lemondásnak tekintetvén, a fennálló 
ebbeli fegyelmi szabályok értelmében ed- 

digi szolgálatáboli végleges elbocsátása fog kimondatni. A magyat királyi földteher- 

mentesitési alapigazgatóságtól. Kolozsvártt, 
1869 september 25-kén. 

gos. Sz. 
(532) 

rályázat. 
A fernezelyi szülésznői állomás megürülvén

, ezen állomásra, melylyel a társ- 

ládából 36 frt évi járulék van összekötve, ezennel pály
ázat hirdettetik. A pályázni 

akaró okleveles szülésznök felhivatnak kellő
leg felszerelt kérvényeiket, ezen pályá- 

zatnak a lapbani megjelenésétől számitandó három hét alatt alólirt főorvosi 

hivatalhoz juttatni. 
Nagybányai m. kir. bányakerületi főorvosi hivata

l. 

(526) 

(2-8) 

=3) 
Arverezési mirdetés. 

Bánffy Hunyad mezőváros egész éven át folyó 
korcsmajoga, a hozzá tartozó 

s a város közepén fekvő két szoba és egy kitünö pinczével ellátott korcsmaház- 

zal együtt f. év movember 15-kém a városházánál elárvereztetik. A haszonbér 

az 1810-dik év januarius 1-én kezdődik, s ugyan az év december utolsó napján 

végződik. Árverezni kivánók az árverezés
i feltételeket a városházánál megnézhetik, 

irás beli felvilágositások is adatván, irásboli ajánlatok november 14-én déli 12 

óoráig elfogadtatnak. 

Bánffy Hunyadon, october 8-án, 1869. 
FEKETE PáL, jegyző. 

TVHVI HHNVATALOS. 

16/o (3=3) 

J. G. Gyak. fogorvos urnak 

Bécs, Stadt, Bognergasse Nro 2. 
Stronsdorf, 21 november 1868. 

ve 

7 

(i00) 
Iro 

Három év óta igen alkalmatlan csúzos fogfájással k
inlódva, a mely összel 

és télen (a gyakori légmérsék következtében,) mindig
 nagyobb hevességgel lép 

fel, már többször alkalmaztattam pióczát a számba, a mitő
l örökké sok vérvesz- 

tést szenvedtem. 
Roppant mennyiségü szájvizeket használtam, (rész

int a helybeli, részint a 

videéki gyógyszertárakból, a melyek biztositottak, hogy az ök szájvize jóságra nézve 

egkevésbé sem áll a Popp-féle Anatherin-Szájviz meget
t) de legcsekélyebb siker nél- 

kül; most tehát Önhöz folyamodom, igen tisztelt fo
gorvos Popp úr, s kérem hogy 

annak vétele után, nekem egyelőre két üveget, Használati uta
sitással együtt küld- 

n kitünő Anatherin-Szájvizéből, még pedig postai utánvét mell
ett. 

Előre is meg levén gyöződve az óhajtott siker felől, maradtam 
tisztelettel 

hálás szolgája, 
WOHLFAHRT JÓZSEF. 

Egy palaczk ára mint eddig 1 frt 40 kr. o. ért. 

Kapható: Kolozsvártt: WOLFF J., Dr. HINCZ Gy. ENGEL J. és BINDER győégyszerészek és 

A ÁZY J. Tordán: Woltt gyógyszerész. Déézsen : Krémer Sámvel. Déván: 
Bosniaki és Gergely. 

e gyesen: Folbert gyógysz. Nagy-Ényeden: Oberth J. gyógysz. M.- Vásárhelytt: Fogarasi D. és 

neher. Szászvároson: Leonhardt. Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zílahan: Weiss gyógysz. 

R. Tarsa Ign. Kézdi-Vásárhelyét: Nagy Jakob. Böszörményben: Lányi J. gyógysz. 

/izó Papp győgysz. N.-Károlyban: Jellinek gyógysz. Szinyér- Várallyán: Gerber gyógyez. 

ben Sill Mih, Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. Brassóban: 
Fabik gyógysz. Jekelius gyógysz. 

és társa. gároly-Fehárvártt : Wagner könyvárus. Segesvártt: Markus Fr. Teutsch J. 

Misselbacher: Beszferczén : Dietrich és Fleischer, Tergovits Ed, Nussbeck, Textoris G. M. Nyir- 

í Bacsai B. gyógysz. Reieh, Pavlovich. Balázafalván: Fülep és társa. N.-Almáson: Beck 

Miklóson: Mikó M. Sz. Udvarhelytt: Beczási Em. Földvártt: Temmer E. Bassóban 
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Lóulajdomosol és gazdák számára. 
Hangok Kwizda állatgyógyászati készitményei felől. 

A korneuburgi marhapór megbirálása dr. Swoboda Gusztáv, az insbrucki 

egyetem érd. állatgyógyászati tanárától. 
Alólirt annak belbecsét kellő megbirálás alá vonja, a mely alkatrészeinek 

pontos ismeretén, s különböző házi állatoknál tett kisérletekből meritett tapasztala- 

ton alapszik. 

Megpróbált hatása nyilvánúl a táptömlő minden bajainál, – a melyek annak 

munkátlansága s az emésztőerők hibás elválasztása által nyilvánulnak; különös
en 

a takonyhártya, de legfőképen a légműszerek betegségeiben is. 

Ezen szer jó lelkiismerettel s teljes meggyöződéssel ajánltatha ik a követ 

kező bajokban, különösen azon állattenyésztöknek, a kik orvosi segélytől távo 

laknak, s a hol némely állat hirtelen megbetegedvén , gyors segély-e szorult. 

Szarvasmarhák betegségeinél kitünő hatása van a tejnek beteges elválása 

esetében, a mely emésztési megbáborgatás következtében, kevés és rosz tej adás 

által nyiívánul, ily esetben a tej minősége meglepő gyorsan javul a szer haszná 

lásától hasznos, továbbá a vértejzés, s a májbetegség kezdetekor. 

Lovak megbetegesedésénél kétségtelen hatása nátha és torokmirigyben, 
gyen- 

ge és veszélyes mirigyben s a rozsféregben. 

Juhoknál hasznos befolyása van a métely, s a nedvesség elhárintására, va- 

lamint az altesti szervek minden bajaiban, midőn tevékenységhbiány az 
oka. 

Ezenkivül bizonyos gyógyhatása mindhárom állatnemnél a takon
yhártya ba 

jaiban, melyek tákonyfolyást eszközölnek, különösen ha lélegzőszerveket tal
álnak; 

Éeát (üdöhürut sht. aztán a csorva minden nemeiben s az ebből származó puffa- 

ásoknál. 
Dr. SWOBODA GUSZTÁV, az állatgyógyászat érd. 

l tanára az insbrucki egyetemen. 

mas- Kwizda állatgyógyászati készitményei valódi minős
égben : 

Kapllató: Kolozsvártt: WOLFFE J. urmnál. 

Szebenben: Zöhrer Fr. 

Brassóban: Heshaimer J. L. és A. urnál. 
Gyertyánffy és fiai urnál. 

n Segesvártt: Teutsch J. B. 
S.Sz.. Györgyön: Benkő és Csutak uraknál. 

Ővás. Hogy a közönség hamisitványok megtétele ellen b
iztositva le- 

gyen, ké ük csik azon üvegeket és göngyölőket valódiknak tekinteni, melyek 

ö11) G=4) 
zZálogházban egy ujo- 

É nan uj bécsi üveges 
kocsi eladó. Ertekezhetni 
ott helyt. : 

(637) (1-6) 
A valódi gz 

zott legujabban ö Felsé- 
ge által kiváltsággal ki- 

- - tüntetett, az orvosi kar- 

tól megvizsgált, sikeresnek talált s ezerfélő- 
képen kiprobált titkos szer a patkányok, házi 
s mezei egerek, vakandok és svábok teljes 

kirtására, (melyet sokfelé megpróbáltak ha- 
misan utánozni s árulni), hamisitatlan minő- 
ségben, Kolozsvártt Fólly és Hutflesznél (a 
főtéren), M.-Vásárhelytt Fogarasi Demeternél, 

Brassóban J. L. Hesshaimernél, Segesvárti és 

Szebenben J. B. Misselbacher és fiainál 

kapható. 1 nagy bádog 1 ft, kis bádog 80 k. 
Egyes bádog megrendelése is utánvétel mel- 
lett gyorsan teljesittetik. Ugyanott kapható 

citrom-kenőcs, egyedűli szer a fagyhójagok és tyúk 
szem ellen, 1 tégely ő 0 kr. 

(527) e-3) 
Hadó birtolá. 
Alsó Fejérmegye „Hosszutelke" hely- 

ségében, mely Szeredahelytől 2 óra távol- 
ságra fekszik, egy nemesi birtok korcsoma; 
joggal örök áron eladó. 

Ezen birtok áll egy tágas udvarte- 
lekből, 6 zsellérházból, 53 hold 306 [] öl 
szántó, 22 hold 1584 [] öl kászáló, 2 hold 
432 [] öl mivelés alatt levő szöllőböl és 
72 hold 1268 [] öl erdőből. 

Értekezhetni iránta Hosszutelkén Incze 
Klára, vagy Kolozsvártt külmagyarutcza 
33 házszám alatt Incze Teréz tulajdono- 
sokkal. a korneuourgi kerületi gyógyszertár pecsétjét viselik. 

stelim .N ámos könyvkereskedésében kapható: 

1 Uj törvényes munkák ! 
A szolgabirák és esküdtek kézi-könyve, 

utmutató minden a szolgabirák és esküdtek által eszközlendő törvénykezési s 

közigazgatási eljáráokban, iromán y-példákkal a legujabb törvények, 

s az uj polgári perrendtartás alapján , átdolgozta KASSAY ADOL
F. 

: Ára 2 frt 40 kr. 

mMagyar polzári törvémnmylezési 
Hemdtiariás. 

Összehasonlitó és felvilágositó jegyzetekkel kisérte ÖKRÖS BÁLINT. 
Ára 3 frt. 

SZENECZEVY GUUSZTÁV 

az uj polgári törvénykezési eljárást, és az erre vonatkozó 

Irommámy példámyoli 
gyüjteményét magában foglaló segéd kézi-könyv. 

I, rész: Sommás eljárás 

=-dik bőviteti kiadása 1 frt 30 kr. 
II. rész: Rendes eljárás. 
Második bővitett kiadása 2 frt 20 kr. 

Az 1868-dik évi országgyülés által érvényben hagyott 

élyeg- és EHetéki díjszabás. 
az 1850-, 1862, 1864- és 1868-ik években kelt törvényekben foglalt 

módositások szerint. 
Ára 80 kr. 

4-to Hivatalos összeállitás. 1 frt. 

Utasitás a Mözségel számára, 
a népiskolai oktatást rendező 

38-dik törvényezikk végrehajtása tárgyában. 

Ára 40 kr. 

Jogtudományi szemle. 

a m. kir. igazságügyminiszterium törvénykészitési osztály
ának 

rendes közlönye. 
Egyes füzet ára.. frt 50 kr. 

1. évre ... rt 80) Kr 

/z évre .. .5 frt — kr. 

Magyarországi Törvényel és 

HRemdeletelk tára. 
Kiegészitő jegyzetekkel. Szerkesztette Ökrös Bálint. 

I. folyam 1867. Ára 3 frt. II. folyam 1868. 2 kötet 5 frt 60 kr. 

Magyarországi Rendeletek Tára. 
Harmadik évfolyam 1869, 10 füzet 3 frt. 

11 —20-ig 3 írt. 

Az uj 

polgári törvénykezési rendtartás. 
Második, az öszves függelékkel, miniszteri rendeletekke

l és a birói ügyviteli 

n 

szabályokhoz tartozó mintákkal pővitett hivatalos kiadás. Ára 1
 frt 40. 

239 16/,, 22—26 
Első osztrák 

Veloecipéde-gyárraktár, 
iskolával egybekötve. 

Récs, Landstrasse, Marxergasse 9. 
készit mindenféle 

Velocipedeket 
különböző német, angol és amerikai 

minták, szerkezetek és felszerelések szerint. 
2 kereküeket fiugyermekek és férfia 

számára, általános használatúl. 
3 kerektleket hölgyek és gyermekek szá- 
mára, kertben, parkokban és falún való 
basználatul. Legjelesebb minőség mellett 
a legolcsóbb árak. Kérenk e gyár ké- 
szitményeit rosszabb minőségü külföl- 
diekkel össze nem téveszteni. 

524 3-3 
Sz. Udvarhelyen egy férfi- és női- 

kész ruha raktár lévén közelebbről meg: 
nyitandó, e végre egy telyesen szakértő és 
külömben is megbizható becsületes jellemtt 

férfi ruha szabász 
illő feltételek mellett kerestetik. Bővebb 
értesitést Sz.-Udvarhelyt Lengyel Péter- 
nél személyesen, vagy levél által vehetni. 

A sz.-udvarhelyi kész ruha 
Társulat. 
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Nyomatott az ev. ref. főtanoda betülvel (Bel-farkasutcza T4 sz, 


